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VICTOR CAZALET — POLITYCZNY OFICER Ł Ą C Z N I K O W Y 
MIĘDZY W. CHURCHILLEM A W. SIKORSKIM 

Nazwisko Victora Cazaleta często po jawia się w pracach dotyczących 
rządu polskiego na emigracj i w Londynie, nie jest więc zupełnie obce 
polskiemu czytelnikowi. Wzmianki poświęcone t e j postaci są j ednak la-
p idarne i nie cha rak te ryzu ją bliżej c iekawej postaci Victora Cazaleta. 
Co więcej, często in formacje podawane zarówno przez h is toryków, p u -
blicystów, jak i osoby s tyka jące się bezpośrednio z Cazaletem są n ie-
ścisłe czy wręcz błędne. I tak na przykład, w pracy poświęconej gen. 
Władysławowi Sikorskiemu, Olgierd Terlecki pisał, iż Victor Cazalet 
był posłem do Izby Gmin z okręgu East Isl ington \ podczas gdy posłem 
z tego okręgu była jego siostra — Thelma Cazalet, a on sam był wielo-
letnim posłem z okręgu Chippenham. Z kolei J a n Drohojowski p rzed-
stawiał w swoich wspomnieniach Victora Cazaleta jako pułkownika w y -
wiadu brytyjskiego, k tó ry został przydzielony Sikorskiemu w charak te -
rze oficera łącznikowego przez sztab b r y t y j s k i 2 . Żadne znane źródła 
nie potwierdzają związków Cazaleta z wywiadem, a i nie sztab b r y t y j s k i 
był odpowiedzialny za jego nominację na s tanowisko oficera łączniko-
wego. Mieczysław Nurek pisał o Cazalecie i jako o „łączniku wo j skowym 
przy rządzie R P " i jako o „pol i tycznym oficerze łącznikowym przy rzą-
dzie polskim"3 . W rzeczywistości Cazalet był pol i tycznym of ice rem łącz-
nikowym, ale przy gen. W. Sikorskim osobiście a nie przy rządzie 
polskim. 

Mianem „osobistego łącznika z p r e m i e r e m Churchi l lem" określali 
Cazaleta m.in. O. Terlecki i Leon Mitkiewicz 4 , na tomias t E d w a r d R a -
czyński pisał o n im po prostu jako o „łączniku", s twierdza jąc jednak, 
że sam Cazalet zwierzał m u się z „niektórych kłopotów, w y p ł y w a j ą c y c h 
z nie jasnego określenia jego stanowiska «łącznika»" 5 . Raczyński nie 
poświęcał zresztą postaci Victora Cazaleta więcej uwagi, parokrotn ie je-
dynie wymien ia j ąc jego nazwisko. Nieco więcej in fo rmac j i znaleźć moż-
na we wspomnieniach L. Mitkiewicza i on jednak nie ustrzegł się po-
myłek. Błędnie pisał nazwisko Cazaleta (jako Casalet), s twierdzał rów-
nież, że ciało Cazaleta (który zginął 4 lipca 1943 r. wraz z gen. Sikor-
skim w ka tas t ro f ie gibral tarskiej) nie zostało znalezione, podczas gdy 

1 O. T e r l e c k i , General Sikorski, T . I . K r a k ó w 1981, s. 302. 
2 J . D r o h o j o w s k i , . . .Wspomnienia dyplomatyczne. W a r s z a w a 1959, s. 230. 
3 M . N u r e k , Polska w polityce Wielkiej Brytanii w latach 1936—1941. W a r s z a -

w a 1983, s. 298. 
4 L . M i t k i e w i c z , Z Gen. Sikorskim na obczyźnie (Fragmenty wspomnień), P a -

r y ż 1968, s. 112. 
5 E . R a c z y ń s k i , W sojuszniczym Londynie. Dziennik ambasadora... 1939—1945. 

L o n d y n 1960, s. 77. 
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w rzeczywistości odnaleziono je i pochowano 12 lipca 1943 r. w Gi-
bral tarze. 

Śmierć Victora Cazaleta odbiła się w Londynie szerokim echem, gdyż 
był on wówczas postacią znaną w kręgach politycznych. Poświęcono m u 
w pras ie a r tyku ły wspomnieniowe, sk ładano hołd jego pamięci w Izbie 
Gmin. Wspomniany był nie tylko przez rodzinę i przyjaciół , ale i przez 
swoich wyborców, j ak również poli tycznych oponentów. 13 lipca w ko-
ściele St. M a r g a r e ť s w Londynie odprawione zostało nabożeństwo ża-
łobne za Victora Cazaleta, w k t ó r y m wzięło udział wiele osobistości, 
w t y m n iemal wszyscy członkowie bry ty jsk iego par lamentu . Bardzo 
liczną grupę wśród obecnych stanowili Polacy. 

W miarę up ływu czasu nazwisko Victora Cazaleta odchodziło j ednak 
w zapomnienie i próżno byłoby go szukać w Dictionary of National Bio-
graphy. Zwraca również uwagę ubóstwo wzmianek o t e j postaci w pu -
b l ikowanych wspomnieniach b ry ty j sk ich polityków. Dosyć w y j ą t k o w ą 
pod t y m względem pozycją są pamiętn ik i Harolda Nicolsona 6. Ich au tor 
u t r zymywa ł bliskie k o n t a k t y z Cazale tem i poświęcił m u w prowadzonym 
przez siebie dzienniku wiele miejsca. 

Dopiero w roku 1976 ukazała się biografia Victora Cazaleta, p r z y -
pomina jąca tę postać, k t ó r e j au to rem jest Rober t Rhodes J ames 7. P raca 
ta pozwala bl iżej poznać osobę Cazaleta, jego życie p r y w a t n e i działal-
ność polityczną, choć j e j l ek tu ra pozostawia pewien niedosyt. R. R. J a -
mes skupił się głównie na opisaniu wczesnej działalności V. Cazaleta, 
s tosunkowo mało miejsca poświęcając os ta tn iemu okresowi jego życia. 
Lata 1939—1943 zostały po t rak towane przez autora skrótowo, i n fo rma-
cje dotyczące ówczesnych wyda rzeń i odg rywane j przez Cazaleta roli 
przeds tawione zostały w sposób pobieżny i uproszczony. Mimo tych b ra -
ków biografia Victora Cazaleta jest pozycją ważną, a j e j war tość jest 
t ym większa, że au to r wykorzys ta ł w swoich badaniach zachowany przez 
rodzinę Victora Cazaleta jego dziennik, p rowadzony od t rzynastego roku 
życia, jak również inne mate r i a ły z rodzinnego a r ch iwum Cazaletów. 

Niniejszy a r tyku ł , k tórego celem jest przybliżenie czytelnikowi pol-
sk iemu postaci Vic tora Cazaleta, opiera się głównie na ustaleniach 
R. R. Jamesa , choć w niewielkim stopniu wykorzys tane zostały również 
nieznane mate r ia ły archiwalne . Brak możliwości przeprowadzenia szcze-
gółowej k w e r e n d y w arch iwach b ry ty j sk ich sprawił , iż nacisk położony 
został na podsumowanie znanych f ak tów z życia Cazaleta, wykazan ie 
p e w n y c h luk i nieścisłości w r y s u j ą c y m się obrazie te j postaci i j e j roli 
oraz wskazanie k ie runków, w jakich dalsze badania działalności Victora 
Cazaleta mogłyby zmierzać. 

* 

Victor Cazalet przyszedł na świat w zamożnej i wp ływowe j rodzinie 
o bogatych t radyc jach . Jego przodkowie, hugonoci z Langwedocj i , opu-
ściwszy F r a n c j ę znaleźli schronienie w Anglii, podczas gdy druga część 

6 H . N i c o l s o n . Diaries and Leiters. 1930—1945, ed . b y N i g e l N i c o l s o n . L o n d o n 
1970. 

7 R. J a m e s , Victor Cazalet. A. Portrait. L o n d o n 1976. 
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rodziny osiedliła się w Rosji . Obie gałęzie rodu świetnie prosperowały. 
Will iam Marshal l Cazalet i jego żona, Maud (córka szkockiego baroneta) 
mogli zapewnić swoim dzieciom — Edwardowi, Victorowi, Thelmie 
i Pe te rowi — szczęśliwe, dostatnie i wolne od trosk dzieciństwo. Mogli 
równeż zapewnić i m wysoką pozycję społeczną, dzięki swojemu m a j ą t k o -
wi, pos iadanym koneks jom i dbałości o edukację dzieci w ekskluzyw-
nych szkołach. 

Victor Cazalet urodził się 26 grudnia 1896 roku w Londynie. Jego 
ma tką chrzestną została królowa Victoria. Wczesne dzieciństwo Victor 
spędził w Fai r lawne, rodzinnej posiadłości w hrabs twie Kent , w wieku 
lat s iedmiu wys łany został do in te rna tu w Folkestone, a nas tępnie do 
Evelyns — znane j szkoły w Hillingdon, p rzygo towujące j kandyda tów do 
ekskluzywnych „public schools". W roku 1909 Victor Cazalet rozpoczął 
naukę w na j s t a r s ze j i na j s łynn ie j sze j z nich — Eton. 

J u ż na podstawie samego fak tu ukończenia przez Cazaleta t e j szkoły 
można było wyrokować o dalszej drodze jego życia, jest bowiem niemal 
regułą, że absolwenci „public schools" s tud iu ją w j e d n y m z college'ôw 
Cambr idge lub Oxford , z a j m u j ą c nas tępnie wysokie pozycje w publicz-
nym, a zwłaszcza pol i tycznym życiu Wielkie j Brytanii . Do dzisiaj około 
75®/o k o n s e r w a t y w n y c h posłów do Izby Gmin jest absolwentami „public 
schools", w t y m przeważa jącą większość s tanowią wychowankowie Eton. 
W przypadku Victora Cazaleta schemat: Eton — Oxbridge — House of 
Commons również został zrealizowany, chociaż z p e w n y m opóźnieniem, 
wywołanym w y b u c h e m I wo jny światowej . 

Cazalet, mimo iż nigdy n ie był pacyfis tą , znajdował się pod dużym 
wpływem poglądów głoszonych przez Normana Angell 'a 8, był żar l iwym 
wyznawcą dok t ryny Chris t ian Science i wybuch w o j n y t rak tował jako 
na jwiękwsze zło. Na pogłębienie tych uczuć wpłynęła śmierć bra ta — 
Edwarda , k tó ry zginął w okopach Franc j i we wrześniu 1916 r. W dwa 
miesiące później Victor Cazalet również został sk ierowany do Francj i , 
gdzie walczył ofiarnie, zyskując sympat ię kolegów i uznanie przełożo-
nych. Brał też udział w walkach pod Ypres, a okazana wówczas dziel-
ność przyniosła m u Mil i tary Cross. 

W listopadzie 1917 r. przydzielony został do ekipy gen. Henry Wil-
sona, reprezen tu jącego Wielką Bry tan ię w nowo u tworzone j sojuszniczej 
Na jwyższe j Radzie Wojenne j . Nie był j ednaak zdowolony z tego p rzy-
działu, nie wierzył w sens w y k o n y w a n e j pracy ani w skuteczność dzia-
łania Rady. S tara ł się n a w e t o powrót na linię f ron tu , ale nie uzyskał 
na to zgody swoich przełożonych. Z t y m większym więc zainteresowa-
n iem przyją ł propozycję gen. Knoxa uczestniczenia w ekspedycj i wojsk 
b ry ty j sk ich na Syberię. 

Cazalet przywiązywał do t e j w y p r a w y dużą wagę i s ta rannie się do 
n ie j przygotowywał . Przys tąp i ł nawe t do nauki języka rosyjskiego, osią-

8 S i r N o r m a n A n g e l l (1874—4967), b r y t y j s k i e k o n o m i s t a i p u b l i c y s t a . A u t o r m . i n . : 
The Great Illusion (1910), The Economic Chaos and the Peace Treaty (1919). The 
Fruits of Victory (1921), The Unseen Assasins (1932), Peace With the Dictators? 
(1938). L a u r e a t p o k o j o w e j n a g r o d y N o b l a w 1933 r . W y w i e r a ł d u ż y w p ł y w n a p o -
g l ą d y s w o i c h w s p ó ł c z e s n y c h . J e g o p r a c a The Great Illusion, p r z e d s t a w i a j ą c a p r z e -
w i d y w a n e e k o n o m i c z n e s k u t k i k o n f l i k t u ś w i a t o w e g o , z y s k a ł a o l b r z y m i r o z g ł o s ; t ł u -
m a c z o n a b y ł a n a 22 j ę z y k i . 
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gając w tym zakresie niezłe rezul ta ty . W drogę wyruszył w paździer-
n iku 1918 r., na Syber ię dotarł j ednak dopiero po d w u miesiącach, za-
t rzymał się bowiem dłuże j w Stanach Zjednoczonych, zwiedzając Nowy 
Jork , Boston, San Francisco, a nas tępnie Honolulu. 

P ierwsza wizyta w USA rozbudziła w Cazalecie nie tylko za in tere-
sowanie t y m k ra j em, ale i p rawdz iwą n im fascynację . Wraca jąc z Sy-
berii, raz jeszcze odwiedził San Francisco i Nowy Jo rk i utwierdzi ł się 
w przekonaniu o niezwykłości S tanów Zjednoczonych. W swoim dzien-
niku opisywał Kal i fornię jako „krainę marzeń" , „ziemię obiecaną" i już 
wtedy s twierdzał , że na pewno znaczną część swego życia spędzi w USA. 
I rzeczywiście — wraca ł do tego k r a j u wielokrotnie, zawsze zachwyca-
jąc się jego urodą i wa lo rami Amerykanów. Dostrzegał również ich w a -
dy, ale w niczym nie zmieniały one pochlebnej opinii, jaką wyrobi ł so-
bie o Stanach Zjednoczonych i ich obywatelach. W czasie swoich niemal 
corocznych pobytów w USA Victor Cazalet nawiązał wiele kontaktów, 
zawar ł wiele znajomości i p rzy jaźn i z osobistościami l iczącymi się w ży-
ciu gospodarczym, po l i tycznym i k u l t u r a l n y m Ameryki , m.in. H e n r y 
Fordem, H e r b e r t e m Hooverem, Theodorem Rooseveltem, Wal te rem Lipp-
mannem, Char lesem Chapl inem. Nawiązał również bliskie s tosunki 
z d a w n y m i przy jac ió łmi swojego ojca — Taylorami i został o j cem 
chrzes tnym ich córki, E l izabe th 9 . Swoje osobiste sympat ie przenosił 
Cazalet na g run t polityki, s ta jąc się rzecznikiem ścisłego współdziałania 
k r a j ó w anglosaskich. 

Po t e j dygresj i , dotyczącej s tosunku Victora Cazaleta do A m e r y k i 
i A m e r y k a n ó w powróćmy do jego pobytu na Syberi i z prze łomu lat 
1918/1919. Jak pisze R. R. James , Cazalet udawał się do Rosji z s i lnym 
antybolszewickim nas tawieniem, w y w o ł a n y m przede wszystkim f a k t e m 
u t r a ty — w wyn iku rewoluc j i — m a j ą t k u przez jego rodzinę. Na prze-
konania Cazaleta duży wp ływ miały również jego pochodzenie, a tmo-
sfera, w jak ie j wzrastał , i odebrane wykształcenie. Pobyt na Syber i i 
przekonał go wprawdz ie o niemożliwości przywrócenia p rzed rewolucy j -
nego sys temu w Rosji, ale w niczym nie zmienił jego niechętnego na -
stawienia do tego k r a j u 10. 

Uczucia te pogłębiały się w mia rę up ływu czasu i w wyniku ko le j -
nych wizyt w Związku Radzieckim. W m a j u 1939 r. Cazalet spędził t a m 
t rzy tygodnie — okres, o k t ó r y m pisał, że był j ednym z na jba rdz i e j 
in teresujących, ale i na jba rdz i e j przygnębia jących w jego życiu 1 1 . Ca-
zalet raz jeszcze miał okazję odwiedzić Związek Radziecki, uda jąc się 
t a m wraz z gen. W. Sikorskim w 1941 r. Wrażenia z podróży opisał 
w broszurce With Sikorski to Russia. P rob lemy związane z tą podróżą 
i z tą publ ikacją omówione zostaną w dalszej części niniejszego a r tyku łu . 

W 1919 r. Victor Cazalet, powróciwszy z Rosji do Anglii, rozpoczął 

9 16 k w i e t n i a 1941 r . V i c t o r C a z a l e t — p r z e b y w a j ą c y w ó w c z a s w r a z z g e n . S i -
k o r s k i m w U S A — z r a d o ś c i ą o d n o t o w a ł w s w o i m d z i e n n i k u i n f o r m a c j ę o z a w a r -
c i u p r z e z s w o j ą 9 - l e t n i ą c h r z e ś n i a c z k ę E l i z a b e t h T a y l o r 7 - l e t n i e g o k o n t r a k t u f i l -

m o w e g o . ( J a m e s , op . cit . , s. 257). 
10 V i c t o r C a z a l e t p i s a ł w ó w c z a s : „ M y h a t r e d f o r B o l s h e v i s m h a s n o t d i m i n i s h e d , 

b u t m y d i s l i k e of t h e R u s s i a n s h a s e n o r m o u s l y i n c r e a s e d " — cy t . za J a m e s , op . 
cit . , s. 65. 

11 V. C a z a l e t p i s a ł o t y m p o b y c i e w Z S R R : " T h e t h r e e w e e k s w e r e a m o n g t h e 
m o s t i n t e r e s t i n g b u t m o s t d e p r e s s i n g of m y l i f e " (cy t . za J a m e s , op . c i t . s . 183). 
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studia w oksfordzkim Christ Church College. W czasie studiów, t r w a j ą -
cych do 1922 r., ostatecznie pos tanowi ł zająć się poli tyką. Duży wp ływ 
na podjęcie t e j decyzj i miało grono osób, wśród k tórych Cazalet się 
obracał, bowiem wielu spośród jego zna jomych i przyjaciół było waż-
n y m i osobistościami życia politycznego Anglii. Należeli do nich m.in. 
lord Balfour, Aus ten Chamber la in i Winston S. Churchil l , k tórzy służyli 
Cazaletowi radą i pomocą w początkach jego ak tywnośc i poli tycznej. 

Oceniając działalność Victora Cazaleta na t y m polu, należy s twier-
dzić, że nie osiągnął on p rawdz iwych sukcesów. Wprawdz ie ma jąc 28 lat 
został k o n s e r w a t y w n y m posłem do Izby Gmin z okręgu Chippenham 
(stając się na jmłodszym członkiem P a r l a m e n t u r ep rezen tu j ącym ten 
okręg), zyskał wśród swoich wyborców znaczną popularność, ale nigdy 
nie zdobył nap rawdę liczącej się, wp ływowe j pozycj i w Par lamencie , nie 
osiągnął żadnego s tanowiska rządowego. W począ tkowym okresie swoje j 
działalności w Izbie Gmin Victor Cazalet oceniany był jako jeden z n a j -
zdolniejszych i na j l ep ie j zapowiadających się młodych członków Par l a -
mentu . Okazało się jednak wkrótce, że nie spełniał pokładanych w nim 
nadziei — podczas gdy on za jmował w Izbie Gmin najniższe s tanowisko 
pa r lamenta rnego p rywa tnego sekretarza, jego rówieśnicy — Anthony 
Eden, R. A. But ler czy Duff Cooper sięgali po coraz wyższe szczeble 
kar ie ry poli tycznej. 

P róbu jąc wyjaśn iać tę sytuację , R. R. J a m e s zwracał uwagę głównie 
na cechy cha rak t e ru Victora Cazaleta — wśród k tórych ambicja nie 
była na js i ln ie j rozwinięta, oraz na różnorodność jego zainteresowań — 
wśród których poli tyka nie za jmowała wyraźn ie uprzywi le jowanego 
miejsca. J a k wynika z zachowanych dokumentów i wspomnień osób s ty-
ka jących się z Cazaletem, nigdy nie charak te ryzował się on pragnieniem 
wybicia się i żądzą zaszczytów, n ie wykazywał żadnych dążeń do osiąg-
nięcia jakiegokolwiek stanowiska w Gabinecie. Nie próbował też s two-
rzyć żadnego s t ronnic twa czy g rupy nacisku an i też przyłączyć się do 
g rup już is tniejących. Działał zupełnie sam i między innymi dlatego nie 
zdołał osiągnąć większych wpływów. Ponadto w swoje j działalności po-
l i tycznej s tarał się kierować p rzy ję tymi w życiu p r y w a t n y m zasadami 
uczciwości, rzetelności i prawości, co przynosiło mu oddanie przyjaciół 
i uznanie wyborców, sprawiało jednak, że jego poczynania często były 
mało skuteczne. 

Działalność w Par lamencie dawała Victorowi Cazaletowi wiele sa-
tys fakc j i i bardzo go za jmowała , nie wypełnia ła jednak jego życia cał-
kowicie. I nnymi jego pas jami były: podróże, spor t i muzyka. We wczes-
ne j młodości rozważał on nawe t możliwość poświęcenia się kar ie rze 
ar tys tycznej . Odstąpił wprawdzie od tego zamysłu, pozostał jednak do-
b r y m pianistą i wraż l iwym odbiorcą muzyki . Znacznie więcej w y j ą t k o -
wych wręcz zdolności przejawiał Cazalet w dziedzinie sportu. Był 
on znakomi tym tenisistą i graczem w squasha, w k tó re j to dyscyplinie 
czterokrotnie zdobył ty tu ł amatorskiego mistrza Wielkie j Brytani i {w la-
tach 1925, 1927, 1929 i 1930). 

Kole jną pas ją Victora Cazaleta były podróże. Najczęściej i n a j c h ę t -
niej wyjeżdżał do S tanów Zjednoczonych, był również w Kanadzie, A u -
stralii, Związku Radzieckim, Palestynie, Syrii , Indiach, Po łudniowej 
Afryce , Złotym Wybrzeżu i w n iemal wszystkich k r a j a c h europejskich. 
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W y j a z d y te były na tyle częste, że wywoływały n ieprzychylne komen-
tarze ze s t rony n iektórych politków. Insynuowano, że Cazalet wykorzy -
s tywał s tanowisko posła do organizowania i f inansowania swoich 
podróży. 

Victor Cazalet bardzo ostro zareagował na s tawiane m u zarzuty, 
s twierdza jąc m.in.: ,nigdy, od czasu gdy zostałem członkiem Pa r l amen tu , 
nie p rze jecha łem ani jednego jarda , n ie licząc podróży z L o n d y n u do 
mojego okręgu wyborczego, na koszt pańs twa" 12. K r y t y k a skłoniła go 
jednak do nieco odmiennego po t rak towania swoich, w dalszym ciągu 
bardzo częstych, wyjazdów. W połowie lat t rzydziestych Victor Cazalet 
wprowadzi ł zwyczaj przedstawiania wyborcom wyników odbywanych 
podróży. Relacje te były szeroko omawiane w prasie lokalnej , t ra f ia ły 
nawe t czasami na ł amy prasy cent ra lne j , przynosząc Cazaletowi uznanie 
i łagodząc k ry tykę . 

Szczególnym zain teresowaniem cieszyły się sprawozdania z pobytu 
w Indiach (1933/34), albowiem panu jąca tam wówczas sytuacja bu lwer -
sowała nie tylko rządzące kręgi W. Brytani i . Również europejskie wizy-
ty Cazaleta wzbudziły duże zainteresowanie, t ym bardziej , że p rzypa-
dały na niezwykle gorący dla tego kon tynen tu okres. I tak, Victor Ca-
zalet odwiedził Niemcy la tem 1933 r., czyli w parę miesięcy po dojściu 
Hit lera do władzy, w Saarze przebywał pod koniec 1934 r., czyli na pa rę 
miesięcy przed decydu jącym o j e j powrocie do Niemiec plebiscytem, 
w Hiszpanii był w czasie toczącej się t am wojny domowej, na początku 
1937 r., do Austr i i przyjeżdżał przed i po Anschlussie (w marcu 1937 
i w kwie tn iu 1938 r.). 

Ten burz l iwy okres w dziejach Europy i bogaty w wydarzenia e tap 
życia Victora Cazaleta w y w a r ł duży wp ływ na ostateczne uksz ta ł towa-
nie jego postawy, przekonań i dążeń. Wówczas właśnie zaczął on oka-
zywać zainteresowanie losem Żydów i próbami u tworzenia pańs twa ży-
dowskiego w Palestynie . P rob lemy te za jmowały stopniowo coraz waż-
niejsze miejsce w życiu Cazaleta, s ta jąc się wkrótce jego prawdziwą pa-
sją. Poświęcał się im niemal całkowicie, co było niezwykłością, bowiem 
dotychczas zawsze rozpraszał swoje wysiłki i zdolności. 

Na tak ogromne zainteresowanie Cazaleta sy jonizmem duży w p ł y w 
mieli ludzie z jego najbliższego otoczenia, a zwłaszcza A r t h u r Bal four — 
autor deklarac j i z 1917 r. w sprawie utworzenia w Pales tynie żydow-
skiej siedziby narodowej , oraz Chaim Weizmann — przewodniczący 
Świa towej Organizacj i Syjonis tycznej , późniejszy pierwszy p rezyden t 
Izraela. 

P rzyczyn związania się Cazaleta z r u c h e m sy jonis tycznym R. R. J a -
mes szukał ponadto w t radyc jach rodzinnych (dziadek Victora, Edward 
Cazalet był gorącym zwolennikiem i p ropaga torem idei sy jonis tycz-
nych), s twierdzał jednak, że m o t y w e m decydującym było p rawdz iwe 
przejęcie się losem Żydów 1 3 . Victor Cazalet wielokrotnie wys tępował 

12 C y t . z a : J a m e s , op . ci t . , b. 127. 
13 E. M. E p s t e i n n a p i s a ł o V i c t o r z e C a z a l e c i e : " N o p o l i t i c s o r s e l f - i n t e r e s t 

m o t i v a t e d h i s c h a m p i o n s h i p of Z i o n i s m . H e h e l p e d t h e J e w s b e c a u s e h e f e l t t h a t 
w a s h u m a n i t y ' s d u t y " . ( C y t . z a : J a m e s , op . ci t . , s. 175). 
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w interesie uchodźców żydowskich na f o r u m P a r l a m e n t u i w b ry ty j sk i e j 
prasie, wyjeżdża ł do Pales tyny, nawiązywał bezpośrednie kon tak ty z ży-
dowskimi przywódcami, nie zważając na to, że odsuwa go to coraz ba r -
dziej od bliskich m u dotychczas poli tyków. 

Działalność na rzecz Żydów do końca pozostała dla Victora Cazaleta 
na jważnie j szą s fe rą jego aktywności . Nie osłabiło je j również ożywione 
zainteresowanie s p r a w a m i polskimi, k tóre od 1940 r. poważnie absorbo-
wały Cazaleta. Jego bliskie związki z rządem polskim p rzebywaa jącym 
w Londynie, mimo iż nie były dlań pierwszoplanowymi, zaważyły jednak 
na jego życiu (i śmierci) i w ninie jszym a r tyku le zna jdą bardzie j szczegó-
łowe omówienie. 

* 

Nawiązanie przez Victora Cazaleta bliskich s tosunków z rządem R P 
nie było p rzypadkowe — jego zainteresowanie sp rawami polskimi się-
gało jeszcze 1922 r. Spędził on wówczas w Polsce dwa tygodnie — czas 
zbyt krótki , by poznać obcy k ra j , jak się jednak okazało wystarczająco 
długi, by się zrodziła chęć poznania. Cazalet zwrócił wówczas szczególną 
uwagę na trudności , na jakie napotykała odbudowa pańs twa polskiego, 
dostrzegał jednak i osiągnięcia niepodległej Polski. W Polakach cenił 
ich niezłomność, uważał jednak, że „nie m a j ą na jmnie j szego pojęcia, jak 
żyć" 14. 

P rawdopodobnie ta os ta tnia uwaga nie odnosiła się do Al f reda h r a -
biego Potockiego, u którego Cazalet gościł w 1922 r. i u którego w osiem 
la t później spędził święta Bożego Narodzenia. Obydwie te wizyty w y -
w a r ł y na n im duże wrażenie . 

Zainteresowania Victora Cazaleta Polską znalazły też oddźwięk 
w jego działalności poli tycznej . Na uwagę zas ługuje fakt , że swoją dzie-
wiczą mowę, wygłoszoną 24 marca 1925 r. w Izbie Gmin, ipoświęcił sp r a -
w o m środkowoeuropejskim, w tym głównie Polsce. W późniejszych 
swoich wystąpieniach pa r l amen ta rnych często powracał do tych za-
gadnień. 

Również osobiste kon tak ty Cazaleta z Polakami były odnawiane. 
O lb rzymim przeżyciem, o k t ó r y m z dużą a fek tac ją pisał w dzienniku, 
było 'dla niego spotkanie z Ignacym J a n e m Paderewskim, którego po-
dziwiał jako wielkiego muzyka, poli tyka i człowieka, okreś la jąc go wręcz 
m i a n e m „półboga". Pa rok ro tne spotkania z P a d e r e w s k i m zawsze były 
przez Cazaleta entuzjas tycznie re lac jonowane w jego pamiętn iku . 

J e d n a k na j t rwa l sze więzi złączyły Victora Cazaleta z genera łem 
Władys ławem Sikorskim. Do ich pierwszego spotkania doszło w kwie t -
n iu 1940 r., kiedy to Cazalet — wraz z grupą innych pa r l amen ta rzys tów 
b ry ty j sk i ch — odwiedzał wojsko polskie we Franc j i . Następne spotkania 
obu poli tyków miały już miejsce w Londynie. W a r t y m odnotowania jest 
f ak t , że w czasie swojego zaledwie dwudniowego pobytu w Wielkiej 
Bry tan i i w czerwcu 1940 r. gen. Sikorski za t rzymał się w hotelu Dor-
chester , którego współwłaścicielem był właśnie V. Cazalet. W dniu 19 
czerwca, w czasie wspólnego obiadu, Cazalet i Sikorski mieli możliwość 

14 C y t . z a : J a m e s , op . cit . , s. 80. 
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w y m i a n y poglądów i bliższego poznania się. J a k widać obdarzyl i się 
w z a j e m n ą sympat ią , skoro do kolejnego spotkania doszło już 2 lipca, 
a cały weekend 6—8 lipca Sikorski spędził w Grea t Swifts , posiadłości 
Victora Cazaleta. 

J a k pisze R. R. James , „...w t rakcie prowadzonych wówczas dysku-
sj i ich w z a j e m n e zaufanie rosło i zrodził się pomysł, żeby Cazalet został 
of icerem łącznikowym między Wolnymi Polakami [sic!] a Rządem Bry -
t y j s k i m " 15. W rzeczywistości już 3 lipca 1940 T. Sikorski wystosował 
do W. S. Churchi l la pismo, w k t ó r y m — powołując się na za in te resowa-
nia Cazaleta sp rawami polskimi — prosił o mianowanie go po l i tycznym 
of icerem łącznikowym. W adnotac j i poczynionej na t y m dokumencie 
Churchi l l s twierdzał , że z zadowoleniem p r z y j m u j e propozycję Sikor-
skiego. Dnia 9 lipca m j r Victor Cazalet został przez W a r Office zwolnio-
ny ze służby wo j skowe j i oddelegowany do służby nowej , k tórą odtąd 
pełnił w charak te rze osoby cywi lne j 16. 

Tak więc in ic ja tywa w sprawie mianowania Cazaleta pol i tycznym 
oficerem łącznikowym między Churchi l lem a Sikorskim została pod ję ta 
przez tego osta tniego — to Sikorski prosił o tę nominac ję Churchi l la , 
a nie Churchi l l proponował ją Sikorskiemu. Ponieważ in ic ja tywa wyszła 
ze s t rony polskiej, należałoby rozważyć, na ile była ona — z p u n k t u 
widzenia Polaków — t r a fna , to znaczy na ile osoba Victora Cazaleta 
była pomocna w real izowaniu p lanów i zamierzeń rządu R.P. By o tym 
rozstrzygnąć, z j edne j s t rony należy odpowiedzieć na pytanie, czy bliskie 
m u były dążenia r z ądu polskiego do przywrócenia Polsce niepodległo-
ści i czy chętn ie i ak tywnie włączał się w pomoc w ich real izowaniu, 
z d rug ie j zaś na pytanie , jakie możliwości działania miał Cazalet, tzn. 
jakie miał w tym czasie poparcie wśród pol i tyków bry ty j sk ich , jaki p r e -
stiż, jaki wpływ na posunięcia pa r l amen tu i rządu bry ty j sk iego . 

Odpowiedź na p ierwsze z postawionych pytań, mimo tego co zostało 
już nap isane o życzl iwym s tosunku Victora Cazaleta do Polski i Po la -
ków, nie jest wcale jednoznaczna i oczywista. Wprawdzie w y d a j e się 
rzeczą niewątpl iwą, że był on oddany swoim polskim przyjaciołom, że 
solidaryzował się z ich dążeniami, należy jednak odnotować, że nie 
wszyscy byli o tym przekonani . 

W aktach polskiego P r e z y d i u m Rady Minis t rów zachował się doku-
men t (autor pisma i jego data nie są n ies te ty znane), w k t ó r y m s twie r -
dza się, że do osób „niechętnie do Polski usposobionych należy m a j o r 
Victor Cazalet" 17. Dokument ten dotyczy w y d a n e j 20 s ierpnia 1940 r. 
w Londynie książki After the War, w k tó re j opubl ikowanych zostało 14 
a r tyku łów poświęconych zagadnieniom celów wo jny i organizac j i E u -
ropy powojennej . Większość z tych a r tyku łów powstała w okres ie od 
kwie tn ia do lipca 1940 r. Jedenaście spośród nich nap i sanych zostało 

15 J a m e s , op . ci t . , s. 232. J a m e s w i e l o k r o t n i e u ż y w a w o d n i e s i e n i u d o R z ą d u 
i W o j s k a P o l s k i e g o w W i e l k i e j B r y t a n i i b ł ę d n e g o i m y l ą c e g o o k r e ś l e n i a „ W o l n i 
P o l a c y " (np. n a s. 226 — F r e e P o l i s h f o r c e s , s . 232 — F r e e P o l i s h G o v e r n m e n t , 
s. 233 — F r e e P o l a n d , i td . ) . 

16 P u b l i c R e c o r d O f f i c e , L o n d y n ( d a l e j : P R O ) , P r i m e M i n i s t e r ' s . O f f i c e ( d a l e j : 
P R E M ) 4/19/1. 

17 A r c h i w u m I n s t y t u t u P o l s k i e g o i M u z e u m im. G e n . W . S i k o r s k i e g o w L o n -
d y n i e , P r e z y d i u m R a d y M i n i s t r ó w — P R M 20/13. 
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przez członków bry ty jsk iego par lamentu , w t y m jeden przez Victora 
Cazaleta. Opinia o n iechę tnym wobec Polski s tosunku Cazaleta opar ta 
została na f r agmenc ie jego ar tykułu , poświęconym przyszłym granicom, 
w k t ó r y m wypowiadał się on m.in. za przekazaniem Gdańska i części 
„kory tarza" , jak również części Śląska Niemcom. Równocześnie jednak 
rozważał on możliwość przekazania Polsce P r u s Wschodnich 18. 

Wprawdzie omawiany a r tyku ł powstał w czasie, gdy Cazalet nie był 
jeszcze związany z r ządem RP, ale i w odniesieniu do okresu później-
szego w y d a j e się, że nie wykorzys tywał on wszystkich posiadanych moż-
liwości wys tępowania w obronie interesów polskich, a zwłaszcza w Izbie 
Gmin. Trzy tomowe opracowanie W. Jędrzejewicza , Poland in the British 
Parliament. 1939—1945, nie wykazu je żadnej ak tywnośc i ze s t rony Ca-
zaleta w sp rawach polskich. Jego nazwisko pojawia się t am tylko cztero-
kro tn ie — trzy razy Cazalet wspominany jest już pośmiertnie , a tylko 
raz wymien iany jako in terpelant , mianowicie pod datą 10 m a j a 1939 r., 
k iedy to skierował do R. A. But lera py tan ie dotyczące emigracj i Żydów 
z Polski do Pa le s tyny 19. Nie odnotowano na tomias t żadnych jego w y -
s tąpień w latach wojny. 

Zadziwia zwłaszcza milczenie w sprawie losu Żydów polskich, bo-
wiem wydawać by się mogło, że wobec równoczesnego zainteresowania 
Cazaleta sp rawami żydowskimi i sp r awami polskimi jego aktywność na 
t y m polu powinna być szczególnie duża. Tymczasem nic nie wskazu je na 
to, by ak tywnie wspierał on wysiłki rządu R P zmierzające do ra towania 
Żydów polskich. J e d n y m z na jważnie jszych e lementów tych s t a rań pol-
skich władz naczelnych były próby uświadomienia społeczeństwom i rzą-
dom pańs tw sojuszniczych ogromu zbrodni dokonywanych w Polsce 
przez okupantów. Prowadzono zakrojoną na szeroką skalę akcję infor-
m a c y j n ą o stale pogarsza jącym się, t rag icznym losie Żydów polskich, 
domagano się od pańs tw alianckich potępienia eks te rminac j i Żydów 
i wspólnego wystąpienia z ost rzeżeniem Niemców 2 0 . W działania te s ta-
rano się zaangażować jak na jwięce j wp ływowych osób, t y m bardzie j 
więc zastanawia brak danych świadczących o udziale Victora Cazaleta 
w t e j akcji . 

18 I b i d e m . C y t o w a n y p r z e z a u t o r a d o k u m e n t u f r a g m e n t a r t y k u ł u V i c t o r a C a -
z a l e t a b r z m i n a s t ę p u j ą c o : „ O d b u d o w a P o l s k i p r z e d s t a w i a ć b ę d z i e n i e j e d n e t r u d n e 
p r o b l e m y , z w ł a s z c z a j e ś l i R o s j a S o w i e c k a b ę d z i e j e s z c z e w p o s i a d a n i u t e j częśc i 
t e r y t o r i u m P o l s k i , k t ó r ą j e s z c z e o k u p u j e . Z n a j ą c u c z u c i a n a r o d o w e P o l s k i , n i e 
m o g ę w y o b r a z i ć s o b i e , b y j a k i ś r z ą d p o l s k i w p r z y s z ł o ś c i m ó g ł k i e d y ś z a d o w o l i ć 
s ię g r a n i c a m i , z n a c z n i e m n i e j r o z l e g ł y m i n i ż te , k t ó r e p o s i a d a ł a P o l s k a p r z e z o s t a t -
n i e l a t 20. P e w n e k o r e k t y w y g r a n i c p o w i n n y n a s t ą p i ć . W i l n o p o w i n n o p o z o s t a ć 
c z ę ś c i ą L i t w y . G d a ń s k i część k o r y t a r z a p o w i n n y p r z y p a ś ć N i e m c o m . G r a n i c a Ś l ą -
s k a p o w i n n a b y ć z r e k t y f i k o w a n a ś c i ś l e j n a k o r z y ś ć N i e m i e c , a d l a r e k o m p e n s a t y 
za t e k o n c e s j e t e r y t o r i a l n e n a r z e c z N i e m i e c , w z i ą ł b y m p o w a ż n i e p o d r o z w a g ę 
s p r a w ę o d d a n i a c a ł y c h P r u s W s c h o d n i c h P o l s c e . T u z n o w u b y m z a p r o p o n o w a ł 
N i e m c o m t a m m i e s z k a j ą c y m o p c j ę , czy c h c ą p o z o s t a ć o b y w a t e l a m i p o l s k i m i , 
w o k r e ś l o n y m o k r e s i e c z a s u , a l b o — j e ś l i w o l ą — p r z e n i e ś ć s ię do N i e m i e c " . 

19 Poland in the British Parliament. 1939—1945, ed . : W . J ę d r z e j e w i c z , v o l . I 
( M a r c h 1939 — A u g u s t 1941), N e w Y o r k 1946, s. 54. 

20 Z o b . Z e s t a w i e n i e p o l s k i c h w y s t ą p i e ń n a Z a c h o d z i e d l a r a t o w a n i a Ż y d ó w [ w : ] 
K . I r a n e k - O s m e c k i , Kto ratuje jedno życie... Polacy i 2ydzi. 1939—1945. L o n d y n 
1968, s. 302—304. 
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Nie znaczy to wprawdzie , że Cazalet nie podejmował żadnych kro-
ków w obronie Żydów, ale zwraca uwagę fakt , że wszelkie jego wys tą -
pienia przebiegały niezależnie od wys tąp ień rządu polskiego. Świadectw 
jego działalaności na t ym polu dostarcza wielokrotnie już cytowana 
biografia pióra R. R. Jamesa , jak też wielotomowe wydan ie listów i pism 
Chaima Weizmanna 21. J a k wynika z zawar tych t am informacj i , Cazalet 
pośredniczył w kon tak tach Weizmanna z działaczami sy jon is tycznymi 
w Pales tynie i S tanach Zjednoczonych, wykorzys tu j ąc zresztą w t y m 
celu odbywane u boku W. Sikorskiego podróże. Ponadto próbował wpły-
wać na rząd b ry ty j sk i w k i e r u n k u zmiany jego poli tyki wobec uchodź-
ców żydowskich. W wystąpieniach Cazaleta w obronie Żydów zwraca 
uwagę jego k ry tyczne nas tawienie wobec rządu brytyjskiego, czego 
przyk ładem może być chociażby zorganizowanie w październiku 1941 r. 
delegacji pa r l amen ta rzys tów do Sekre ta rza S tanu ds. Kolonii, p ro tes tu -
jących przeciwko b r y t y j s k i e j polityce w Palestynie . Również ostatnia 
mowa pa r l amen ta rna Cazaleta, wygłoszona 19 m a j a 1943 r. zawierała 
silne akcenty kry tyczne wobec rządu, pośrednio oskarżanego o antyse-
mi tyzm. Dostępne ma te r i a ły zda ją się wskazywać na to, że bardz ie j za j -
m u j ą c y m Cazaleta p rob lemem była pol i tyka rządu bry ty j sk iego w P a -
lestynie niż zbrodnie popełniane przez Niemców m.in. w Polsce. 

Przyczyn odrębności p r zy j ę tych przez Cazaleta i przez rząd polski 
celów i metod działania n a j p r a w d o p o d o b n i e j należy szukać w ogrom-
n y m wpływie , jaki na poczynania Cazaleta wywiera ł Chaim Weizmann. 
Jego oddziaływanie było znacznie si lniejsze niż wp ływ Sikorskiego 
i przede wszystkim z n im Victor Cazalet w sprawach żydowskich współ-
pracował. 

Na t ema t aktywności Weizmanna wypowiada ł się ze s t rony polskiej 
prof . Olgierd Górka, pisząc w swoim sprawozdaniu z p rzeprowadzone j 
z nim 11 września 1941 r. rozmowy: „. . .Światowe żydostwo jest w walce 
p ropagandowej z h i t l e ryzmem mało a k t y w n e i byna jmnie j , jako ten w r a -
cający z kon tynen tu i o b s e r w u j ą c y prasę świa tową nie mogę stwierdzić, 
że jakaś wielka nagonka żydowska na h i t l e ryzm jest w toku. Prezes 
Weizmann b y n a j m n i e j nie zaprzeczył, że Żydzi dotychczas nie rozwinęli 
wie lk ie j akcji p ropagandowej przeciwko hi t leryzmowi. . ." 22. Mimo tak ie j 
oceny b rak jest danych wskazu jących na to, by rząd polski usiłował 
wykorzys tać możliwości i wp ływy Cazaleta dla ożywienia działalności 
p ropagandowej Weizmanna i k i e rowane j przez niego Świa towej Orga-
nizacji Syjonis tycznej . 

J e d y n y znany p rzyk ład pośrednic twa Cazaleta między Sikorskim 
a Weizmannem świadczy raczej o o d w r o t n y m k ie runku oddziaływania. 
Dnia 16 września 1941 r. Weizmann wystosował do gen. Sikorskiego 
list, w k t ó r y m — powołując się na Cazaleta i jego zainteresowanie po-
ruszoną sp rawą — zwracał się z prośbą o zwolnienie z obowiązku służ-

21 The Leiters and Papers of Chaim Weizmann, g e n e r a ł é d i t i o n : B a r n e t t L i t -
v i n o f f , vo l . X V I I I ( J a n u a r y 1 9 3 7 - D e c e m b e r 1938), ed . : A. K l i e m a n , J e r u s a l e m 197.9, 
v o l . X I X ( J a n u a r y 1 9 3 9 - J u n e 1940), ed . : N . A. R o s e , J e r u s a l e m 1979, vo l . X X ( J u l y 
1 9 4 0 - J a n u a r y 1943), ed . : M . J . C o h e n , J e r u s a l e m 1979. 

22 C y t . z a : K . I r a n e k - O s m e c k i , op . cit . , s. 183. 
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by wojskowej czeskiego działacza syjonistycznego, Bieguna. Prośba je-
go — zapewne nie bez w p ł y w u Cazaleta — została uwzględniona 23. 

Tak więc nie w działalności Cazaleta na rzecz Żydów należy szukać 
przykładów jego współpracy ze s t roną polską. Nie zachowało się 
wprawdzie zbyt wiele dokumen tów da jących świadectwo aktywności 
Cazaleta jako of icera łącznikowego, t rudno jes t nawe t dokładnie ok re -
ślić j e j zakres, wiadomo jednak, że za jmował się on p rob lemami różnej 
wagi, m.in. odwiedzał polskie oddziały wojskowe w Szkocji, występował 
do War Office w sp rawie uposażenia of icerów polskich, in teresował się 
w a r u n k a m i życia Po laków mieszka jących w Anglii, towarzyszył gen. 
Sikorskiemu w jego podróżach zagranicznych i — jak wynika ze spo-
rządzanych przez niego no ta tek — nawet p rzygo towywał wygłaszane 
przez Sikorskiego w USA przemówienia 24, jak również odczytywał je. 

Według R. R. J a m e s a główne zadania Cazaleta polegały na „łagodze-
niu s tosunków pomiędzy rządem b r y t y j s k i m a Po lakami oraz reduko-
wan iu napięć i an imozj i w łonie Wolnego [sic!] Rządu Polskiego" 2 5 . Na 
potwierdzenie d rug ie j części tego s formułowania nie udało się odnaleźć 
żadnych przykładów, chociaż — jak twierdzi ł sam Cazalet — Sikorski 
zwracał się do niego, w czasie p rowadzonych w lipcu 1941 r. rokowań 
ze s t roną radziecką z prośbą o wpłynięcie na s tanowisko prezydenta 
Władysława Raczkiewicza wobec planowanego układu. Trudno jednak 
taką in t e rwenc ję nazwać m i a n e m „łagodzenia napięć". 

Do na jważn ie j szych spraw, z jakimi ze tknął się Cazalet w okresie 
swoje j współpracy z Polakami, należał p rob lem planowanego uk ładu 
brytyjsko-radzieckiego. Zgodnie z roważanymi na początku 1942 r. p ro-
jektami, układ ten zawierać miał klauzulę dotyczącą zachodnich granic 
ZSRR (z wyłączeniem zagadnienia granicy polsko-radzieckiej) , uzna jącą 
zmiany, jakie w nich zaszły po 1939 r. Victor Cazalet był j e d n y m z n a j -
bardz ie j ak tywnych przec iwników zawarcia układu w takie j postaci. 
Prowadzi ł bardzo ożywioną akcję w k i e r u n k u zmiany p r o j e k t o w a n e j 
t reści porozumienia, protes tował przeciw p lanom b r y t y j s k i e j dyplomacji , 
k i e ru j ąc swoje uwagi pod adresem S ta f fo rda Crippsa, wystosował 17 
kwie tn ia list do A n t h o n y Edena, w k tó rym nazywał p ro j ek towany układ 
„d rug im Monachium", próbował przekonać innych pol i tyków b r y t y j -
skich o szkodliwości p roponowanych w a r u n k ó w układu, wniósł to za-
gadnienie pod ob rady Conservat ive Fore ign A f f a i r s Commit tee w dniu 
23 kwietnia 26. 

Stanowisko Victora Cazaleta zgodne było ze s tanowiskiem za jmowa-
n y m w t e j sprawie przez polską dyplomację . Zbieżność ta n ie wynika ła 

23 The Letters and Papers of Chaim Weizmann..., vo l . X X , s. 199. B i e g u n p r z e -
b y w a ł w W i e l k i e j B r y t a n i i od 1940 r . i p o d l e g a ł o b o w i ą z k o w i s ł u ż b y w o j s k o w e j 
w P o l s k i c h S i ł a c h Z b r o j n y c h . B y ł o n w s p ó ł r e d a k t o r e m „ S e l b s t w e h r " — o r g a n u 
c z e s k i c h s y j o n i s t ó w i a k t y w n y m d z i a ł a c z e m J e w i s h N a t i o n a l F u n d . 

24 " A p r i l 4 t h [1941] . . . W r i t e s p e e c h f o r G e n e r a l — r a t h e r a g o o d o n e . T h e n it 
h a s t o b e t r a n s l a t e d i n t o P o l i s h . H e a l t e r s i t . T h e n i t h a s to b e t r a n s l a t e d i n t o 
E n g l i s h l i t e r a l l y . T h e n I h a v e t o m a k e it i n t o d e c e n t s t u f f " — C y t . z a : J a m e s , op. 
cit . , s. 256. 

2 5 J a m e s , op . cit . , s . 295. 
26 J a m e s , op . cit . , s. 276. Z o b . t e ż P R O , P R E M 4/19/1; J . H a r v e y (ed.), The War 

Diaries of Oliver Harvey. L o n d o n 1978, s . 24—25; E. B a r k e r , Churchill and Eden ai 
War. L o n d o n 1978, s. 240. 
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jednak z bliskich k o n t a k t ó w Cazaleta z pol i tykami ipolskimi. On sam 
stwierdzał , że do podjęcia akcj i p ro t e s t acy jne j skłoniła go nie tyle chęć 
obrony in te resów polskich, ile przekonanie o tym, że p ro j ek towane w a -
r u n k i uk ł adu godzą w in te resy Wielkie j Bry tan i i 7 1 . 

Udział Victora Cazaleta w organizowaniu opozycji przeciwko p lano-
w a n e j t reści uk ładu bry ty jsko- radz ieckiego nie spotkał się z ciepłym 
przy jęc iem rządu Churchi l la . F a k t ten służyć będzie jako jeden z ele-
men tów odpowiedzi na pos tawione wcześniej pytanie o możliwości dzia-
łania Cazaleta, o to, j ak i był w rządzie b r y t y j s k i m oddźwięk na jego 
poczynania. 

Wyjaśn ien ie tego skompl ikowanego zagadnienia należałoby rozpocząć 
od szkicowego przeds tawienia s tosunków łączących Cazaleta z Churchi l -
lem w okres ie p r z e d w o j e n n y m . Ich znajomość sięgała lat bardzo wczes-
nych, jako że rodziny Cazale tów i Churchi l lów były ze sobą zaprzy jaź -
nione. Victor Cazalet uczestniczył w ślubie Winstona Churchi l la z Cle-
m e n t y n ą Hozier w 1908 r., ale o p rawdz iwe j zażyłości między C h u r -
chillem a Cazaletem można mówić dopiero w odniesieniu do okresu po 
I wojnie światowej . P rzy jaźń , jaka się wówczas między nimi zawiązała, 
była rzeczywiście serdeczna, ale nie była równie długotrwała . Ich drogi 
zaczęły się rozchodzić na początku lat t rzydziestych, głównie z uwagi na 
różnice poglądów poli tycznych. 

W roku 1933 doszło na tle ak tua lne j wówczas sp rawy Indii do os ta-
tecznego rozłamu, k tó ry nie tylko s tanowił zakończenie przyjaźni , ale 
doprowadzi ł również do p e w n e j wrogości między Cazaletem a Churchi l -
lem. Wprawdzie s tosunki te uległy później pewne j poprawie, ale n igdy 
już nie mia ły przerodzić się w p rzy jaźń i zaufanie. W m a j u 1940 r., gdy 
ważyły się losy rządu Chamber la ina , V. Cazalet głosował za jego pozo-
s tan iem u władzy, co n iewątpl iwie zostało odnotowane przez Churchi l la 
i jego s t ronników. W okresie późniejszym, aż do śmierci Cazaleta, sto-
sunki między nimi by ły raz gorsze, raz lepsze, ale n igdy już nie były 
dobre, skoro Cazalet mógł zapisać 22 m a j a 1943 r. w swoim pamię tn iku : 
, ,Winston powiedział mi któregoś dnia «Dzień dobry». Być może po-
myli ł mnie z k imś innym!" 28. 

W tak ie j sy tuacj i t r u d n o powiedzieć, żeby dokonany przez Sikorskie-
go wybór Cazaleta pa of icera łącznikowego z Churchi l lem był n a j b a r -
dziej t r a f n y m posunięciem. Na domiar złego nie tylko wymienione już 
p rob lemy rzu towały na „przydatność" Cazaleta dla rządu polskiego — 
dochodziło jeszcze wiele nowych, rodzących się na bieżąco. Szczególne 
ich nasi lenie dało się zauważyć w roku 1942. 

W t y m właśnie czasie ukazała się książka, czy raczej broszura au to r -
s twa Cazaleta poświęcona jego pobytowi wraz z gen. Sikorskim w Związ-
k u Radzieckim na przełomie 1941 i 1942 roku. Praca ta, za ty tu łowana 
With Sikorski to Russia w y d a n a została nak ł adem Curwen Press i p rze-
znaczona była wyłącznie do p rywa tnego rozpowszechniania . J e d n a k — 

27 W s w o i m d z i e n n i k u V. C a z a l e t z a n o t o w a ł p o d d a t ą 22 k w i e t n i a 1942 r . : „ O n 
t h i s i s s u e I a m b a t t l i n g f o r B r i t i s h h o n o u r , n o t P o l i s h i n t e r e s t s " , a w l i ś c i e do S i r 
H u g h K n a t c h b u l l - H u g g e s o n ' a , b r y t y j s k i e g o a m b a s a d o r a w A n k a r z e p i s a ł 22 m a j a : 
„...I a m m o r e c o n c e r n e d i n t h i s m a t t e r w i t h t h e h o n o u r of m y c o u n t r y t h a n t h e 
f u t u r e of t h e P o l e s " . (Cy t . z a : J a m e s , op . ci t . , s. 276—277). 

28 C y t . z a : J a m e s , o p . c i t . , s. 283. 
2 9 V. C a z a l e t , With Sikorski to Russia. L o n d o n 1942. 
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jak pisał Cazalet w liście do gen. Auchinlecka 11 czerwca 1942 r. — 
„Beaverbrook na jwidoczn ie j zdobył egzemplarz [książki] i opubl ikował 
j e j f r a g m e n t y , by ukazać, jak złym człowiekiem jest Cripps, jak złym 
człowiekiem jest Sikorski i jak niewypowiedzianie z łym jes tem ja — ale 
przecież można się było tego spodziewać po Jego Lordowsk ie j Mości" 30. 

Sp rawa książki With Sikorski to Russia wywołała zaniepokojenie sa-
mego Churchi l la . Po przeczytaniu a r t y k u ł u w k o n t r o l o w a n y m przez 
Beaverbrooka „Evening S t anda rd" z dnia 9 m a j a 1942 r., dotyczącego 
pracy Cazaleta, Churchi l l zażądał od Ministra Wojny wyjaśn ień , jak było 
możliwe, by oficerowi b ry ty j sk iemu, wyjeżdża jącemu do Związku Ra-
dzieckiego w misj i of ic ja lnej , zezwolono na tak szkodliwą pub l ikac ję 31. 
Odpowiedzią było s twierdzenie, że Cazalet został w lipcu 1940 r. zwol-
n iony z wojska i nie podlega w związku z t y m Regulaminowi K r ó l e w -
skiemu. Decyzją Churchi l la było odłożenie całe j sp rawy. P rawdopodob-
nie umar ł aby ona śmiercią na tura lną , ale prowadzona wówczas przez 
Cazaleta akcja opozycyjna przeciw p lanowanemu układowi b r y t y j s k o -
- radzieckiemu ponownie skierowała na niego uwagę Churchi l la . Zażądał 
on od Sir Edwarda Bridges 'a i n fo rmac j i o tym, jaki był s t a tu s Caza-
leta, na jakich wa runkach został mianowany of icerem łączn ikowym i ko-
m u podlegał. 

Choć może wydawać się dziwne, że Churchi l l nie wiedział nic na te-
m a t f u n k c j i własnego oficera łącznikowego, to przy bliższym zbadaniu 
s p r a w y okazuje się, że sy tuac ja rzeczywiście nie była jasna. S a m Ca-
zalet uskarżał się na to, że jego s tanowisko łącznika nie było jasno ok re -
ślone 32, czemu zresztą t rudno było się dziwić skoro pełnił on zupełnie 
n ie typową rolę poli tycznego łącznika między p remie rami dwóch rządów. 

J a k wynika z r apo r tu przygotowanego przez Bridgesa, ł a tw ie j było 
określić, k im Cazalet nie był, niż k im był. Otóż, nie był on członkiem 
b r y t y j s k i e j misj i wo j skowej przy armi i polskiej (mimo, iż zakwa te ro -
w a n y był w przeznaczonym dla n ie j budynku) , nie podlegał b ry ty j sk i e -
m u W a r Office, nie był nawet up rawn iony do noszenia m u n d u r u wo j -
skowego, nie był za t rudn iony przez żaden z depa r t amen tów rządowych, 
nie podlegał żadnemu z minis t rów bry ty j sk ich . „Jeżeli był odpowiedzia l -
ny przed kimkolwiek to przed Genera łem Sikorskim". W zakończeniu 
swoje j no ta tk i dla Churchil la, da towane j 18 m a j a 1942 r. E. Bridges 
s twierdzał : „Ani W a r Office, ani Downing Str . n r 10, ani W a r Cabinet 
Off ice nie m a j ą żadnych danych świadczących o tym, że jego [Cazaleta] 
s ta tus «człowieka Genera ła Sikorskiego» kiedykolwiek uległ zmianie ; nie 
znaleźliśmy również żadnego związku z Tobą poza Twoją adno tac ją 
s twierdzającą , że z zadowoleniem p r z y j m u j e s z jego nominac j ę " 33. 

3 0 C y t . z a : J a m e s , op . cit . , s. 278. 
3 1 J u ż p o p a r u d n i a c h , 17 m a j a 1942 r . , C h u r c h i l l p r z e c z y t a w s z y k s i ą ż k ą C a -

z a l e t a , a n i e a r t y k u ł o n i e j , n a p i s a ł : "I r e a d h i s b o o k i n t h e t r a i n . I t is n o t b a d , 
a n d I s a w l i t t l e t o o b j e c t t o in i t " . — P R O , P R E M 4/19/1. 

3 2 V i c t o r C a z a l e t p i s a ł o p e ł n i o n e j p r z e z s i e b i e f u n k c j i : „ . . . P o l i t i c a l L i a i s o n 
O f f i c e r b e t w e e n M r C h u r c h i l l a n d h i m s e l f [Sikorski,]. — a t l e a s t t h a t is r a t h e r v a -
g u e , u n p a i d a n d u n o f f i c i a l c a p a c i t y i n w h i c h G e n e r a l S i k o r s k i h a s a l w a y s r e g a r -
d e d [ p o d k r . — M. H.,], m y j o b " ( C a z a l e t , op . cit . , s. 1), c z y : " C e r t a i n P o l e s i n R u s s i a 
s e e m e d t o t h i n k t h e R u s s i a n s m i g h t n o t l i k e a n E n g l i s h m a n a r r i v i n g w i t h S i k o r s k i , 
e s p e c i a l l y a s I a m s u p p o s e d t o b e [ p o d k r . — M. t h e L i a i s o n O f f i c e r 
b e t w e e n h i m a n d t h e E n g l i s h P r i m e M i n i s t e r " . ( C a z a l e t , op . c i t . , s . 33). 

3 3 P R O , P R E M 4/19/1. 
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Wobec tych f ak tów nieodparcie nasuwa się wniosek, że pełniona 
przez Cazaleta f u n k c j a poli tycznego oficera łącznikowego między 
W. Churchi l lem a W. S ikorsk im była jedynie f ikc ją . 

В И К Т О Р К А З А Л Е — П О Л И Т О Ф И Ц Е Р С В Я З И М Е Ж Д У У. Ч Е Р Ч И Л Л Е М 
И В. С И К О Р С К И М 

Д о своей смерти Виктор К а з а л е пользовался известностью в политических кругах Ве-
ликобритании, сегодня он уже почти забыт . Э т о г о факта не опровергает то, что его и м я 
часто появляется в работах , посвященных польскому правительству на эмиграции в Л о н -
доне, поскольку касающиеся его сведения отрывочны, зачастую ошибочны. Э т о т пробел 
в некоторой степени восполняет биография Казале , написанная Р о б е р т о м Р о д и с о м Д ж е й м -
сом. Однако ее автор рассказываетглавным о б р а з о м о р а н н е м периоде деятельности К а -
зале, относительно м а л о места уделяет последнему периоду его жизни. 

Н а с т о я щ а я статья базируется г л а в н ы м о б р а з о м на д а н н ы х Р . Р . Д ж е й м с а однако п р и 
описании периода 1940—1943 гг, использованы также архивные м а т е р и а л ы (главным обра -
з о м из Лондонского П а б л и к р и к о р д оффис). Цель статьи — собрать известные факты из 
жизни Казале , выявить п р о б е л ы и неточности в представлении о нем и его роли, а также 
указать направления, в каких д о л ж н о вестись изучение деятельности Казале . 

* 

Виктор Казале родился 26 декабря 1896 г. в Лондоне , в зажиточной и влиятельной 
семье с б о г а т ы м и традициями. Учился в университетах И т о н и Оксфорд. П р и н и м а л участие 
в первой м и р о в о й войне, награжден Военным крестом. В 1917 г. участвовал в работе со-
юзического Военного совета, на рубеже 1918—1919 гг. п р и н я л участие в экспедиции бри-
танских войск в Сибирь. Окончив учебу в Оксфордском университете (1922 г.) занялся по-
литической деятельностью и в возрасте всего 28 лет б ы л избран членом п а л а т ы предста-
вителей от округа Чиппенгэм. Однако значимых успехов в политической карьере не достиг . 
Г л а в н о й причиной б ы л о характерное д л я К а з а л е отсутствие личного честолюбия и с л и ш к о м 
б о л ь ш а я распыленность способностей и усилий. 

Л и ш ь сближение с сионистиским движением, которое наступило п р и м е р н о в 1935 г, 
пробудило в нем увлеченность, которой он отдался почти безраздельно. Деятельность в 
пользу евреев и образования в Палестине их национального прибежища стала д л я К а з а л е 
важнейшим д е л о м жизни. Э т о г о увлечения не ослабил интерес к п о л ь с к и м д е л а м , ставший 
весьма серьезным с 1940 г. 

9 и ю л я 1940 г. В. К а з а л е стал политофицером связи между британским премьер-ми-
нистром Уинстоном Черчиллем и польским премьер-министром В л а д и с л а в о м Сикорским. 
Эту функцию он исполнял д о дня своей трагической смерти, д о 4 и ю л я 1943 г. (погиб вместе 
с генералом Сикорским в гибралтарской катастрофе). 

П о л и т о ф и ц е р о м связи К а з а л е б ы л назначен по инициативе генерала Сикорского. Чер-
чилль л и ш ь выразил согласие на это предложение. В данной статье а в т о р пытается опре-
делить, на сколько, с точки зрения поляков, выбор К а з а л е б ы л удачным, т о есть на сколько 
он б ы л полезен в осуществлении планов польского правительства . Д л я т о г о , ч т о б ы р е ш и т ь 
этот вопрос, следовало бы, с одной стороны, ответить, близки ли ему б ы л и стремления 
польского правительства восстановить независимость П о л ь ш и и п о м о г а л л и он активно 
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их пропагарде и осуществлению, а с другой с т о р о н ы — какими были его возможности , 
т о есть какую поддержку он имел в то время среди британских политиков, какое влияние 
на действия британского парламента и правительства . 

Ответ на первый из поставленных вопросов звучит отрицательно, несмотря на заве-
рения К а з а л е в симпатии к П о л ь ш е и п о л я к а м и несмотря на близкие отношения с Сикор-
ским. Доступные архивные материалы не говорят ни о какой активности К а з а л е в польских 
делах на ш и р о к о м форуме ' особенно в британском парламенте. Особенно удивительно 
его молчание по вопросу судьбы польских евреев. 

Ответ на второй вопрос, касающийся возможностей воздействия К а з а л е на британское 
правительство, тоже звучит отрицательно. Э т о п р е д р е ш и м в первую очередь напряженные 
отношения между Казаче и Черчиллем. Правда , в период после первой мировой войн их 
связывала сердечная дружба, однако постепенно их пути расходились, и в 1933 г. п р о и з о ш л о 
окончательное охлаждение. В м а е 1940 г. К а з а л е голосовал за оставление у власти кабинета 
Чемберлена , что, несомненно, б ы л о отмечено Черчиллем. Обострению взаимных отно-
шений способствовала дополнительно позиция, занимаемая К а з а л е по отношению к пла -
нируемому заключению британско-советского договора . Оживленная оппозиционная дея-
тельность , п р о в о д и м а я и м весной 1942 г., вызвала обеспокоенность Черчилля, к о т о р ы й 
потребовал информации о т о м , каков был статус Казале , на каких условиях он б ы л назначен 
офицером связи и кому подчинялся. К а к следует из подготовленных в т о время материалов , 
не только Черчиль ничего не знал о положении собственного офицера связи — никто не м о г 
ничего сказать об исполняемой К а з а л е функции. Он не работал ни в каком британском 
ведомстве, не был подчинен никому британскому министру, не отмечено никаких его связей 
с Черчиллем. 

И з этих фактов неизбежно следует вывод, что исполняемая Виктором К а з а л е функция 
политофицера связи между Уинстоном Черчиллем и Владиславом Сикорским б ы л а л и ш ь 
фикцией. 

V I C T O R C A Z A L E T — P O L I T I C A L L I A I S O N O F F I C E R 
B E T W E E N W I N S T O N C H U R C H I L L A N D W Ł A D Y S Ł A W S I K O R S K I 

V i c t o r C a z a l e t d u r i n g h i s l i f e t i m e w a s a k n o w n c h a r a c t e r in t h e p o l i t i c a l 
e i r c l e s of G r e a t B r i t a i n , t o d a y h e is a l m o s t f o r g o t t e n in s p i t e of t h e f a c t t h a t h i s 
n a m e is o f t e n m e n t i o n e d i n s t u d i e s d e v o t e d to P o l i s h G o v e r n m e n t - i r t - e x i l e in 
L o n d o n . M o r e o v e r , t h e i n f o r m a t i o n o n t h i s c h a r a c t e r a r e f r a g m e n t a r y a n d o f t e n 
m i s l e a d i n g . T h e b i o g r a p h y of V i c t o r C a z a l e t w r i t t e n b y R o b e r t R h o d e s J a m e s 
f i l l s t h e g a p to a c e r t a i n d e g r e e o n l y . H o w e v e r , t h e a u t h o r f o c u s s e d h i s a t t e n t i o n 
p r i n c i p a l l y o n C a z a l e t ' s e a r l y a c t i v i t y a n d d e v o t e d l i t t l e s p a c e to t h e l a s t p e r i o d 
of h i s l i f e . 

T h e p r e s e n t p a p e r is b a s e d m a i n l y o n R . R . J a m e s ' s f i n d i n g s . As f a r a s t h e 
y e a r s 1940—43 a r e c o n c e r n e d it d r a w s o n u n k n o w n a r c h i v a l m a t e r i a l s ( P u b l i c 
R e c o r d O f f i c e in L o n d o n ) . T h e p a p e r is a i m e d a t s u m m i n g u p t h e k n o w n f a c t s 
f r o m C a z a l e t ' s l i f e , p o i n t i n g to t h e g a p s a n d d i s t o r t i o n s in t h e o p i n i o n o n h i s 
c h a r a c t e r , a n d h i s r o l e , a s w e l l a s o u t l i n i n g t h e d i r e c t i o n s of f u r t h e r s t u d i e s o n 
C a z a l e t ' s a c t i v i t y . 

* 

V i c t o r C a z a l e t w a s b o r n o n 6 D e c e m b e r 1896 i n L o n d o n in a w e l l - t o - d o a n d 
i n f l u e n t i a l f a m i l y w i t h r i c h t r a d i t i o n s . H e w a s e d u c a t e d a t E t o n a n d C h r i s t C h u r c h 

C o l l e g e , O x f o r d . H e t o o k a n a c t i v e p a r t i n W o r l d W a r I , w a s a w a r d e d a M i l i t a r y 
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C r o s s . I n 1917 h e t o o k p a r t i n t h e A l l i e d S u p r e m e W a r C o u n c i l , in 1918—19 h e p a r -
t i c i p a t e d i n a n e x p e d i t i o n of t h e B r i t i s h t r o o p s t o S i b e r i a . A f t e r c o m p l e t i n g h i s 
s t u d i e s in O x f o r d (1922) h e w a s e n g a g e d i n p o l i t i c s a n d w h e n h e w a s 28 h e 
b e c a m e M e m b e r of P a r l i a m e n t f o r C h i p p e n h a m . H o w e v e r , in t h e p o l i t i c a l 
c a r e e r h e h a d n o t a c h i e v e d m a n y s u c c e s s e s . T h e m a i n r e a s o n f o r t h i s w a s C a -
z a l e t ' s l a c k of a m b i t i o n s a n d d i r e c t i n g h i s a b i l i t i e s a n d e f f o r t s t o t o o m a n y t h i n g s . 

A f t e r h e h a d c o n n e c t e d h i m s e l f w i t h t h e Z i o n i s t m o v e m e n t a b o u t 1935 h e 
r e v e a l e d a g r e a t p a s s i o n a n d b e c a m e e n g a g e d d e e p in h i s a c t i v i t i e s . H i s p r i n c i p a l 
i n t e r e s t w a s t h e a c t i v i t y in f a v o u r of J e w s a n d a n e s t a b l i s h m e n t i n P a l e s t i n e of 
t h e J e w i s h N a t i o n a l H o m e . T h i s i n t e r e s t of h i s w a s n o t d i m i n i s h e d b y t h e 
P o l i s h i s s u e s t h a t s i n c e 1940 g r e a t l y a b s o r b e d h i m . O n 9 J u l y 1940 V i c t o r C a z a l e t 
b e c a m e a p o l i t i c a l l i a i s o n o f f i c e r b e t w e e n B r i t i s h P r i m e M i n i s t e r W i n s t o n C h u r -
c h i l l a n d P o l i s h P r i m e M i n i s t e r W ł a d y s ł a w S i k o r s k i . H e h o l d t h i s f u n c t i o n t i l l h i s 
t r a g i c d e a t h o n 4 J u l y 1943, (he w a s k i l l e d t o g e t h e r w i t h S i k o r s k i i n t h e a i r - c r a s h 

o v e r G i b r a l t a r ) . 
V i c t o r C a z a l e t w a s a p p o i n t e d a l i a i s o n o f f i c e r a t t h e i n i t i a t i v e of G e n e r a l S i -

k o r s k i , w h i l e C h u r c h i l l g a v e o n l y h i s c o n s e n t . T h e p r e s e n t p a p e r c o n t a i n s a n 
a t t e m p t a t f i n d i n g o u t w h e t h e r t h e c h o i c e — f r o m t h e p o i n t of v i e w of P o l e s — 
w a s w i s e o r n o t a n d t o w h a t e x t e n t C a z a l e t c o u l d b e h e l p f u l i n t h e i m p l e m e n t a -
t i o n of t h e g o a l s of t h e P o l i s h G o v e r n m e n t . T o r e s o l v e t h i s p r o b l e m t h e a u t h o r h a d 
t o a n s w e r t h e f o l l o w i n g q u e s t i o n s : 1. w h e t h e r t h e e n d e a v o u r s of t h e P o l i s h n a t i o n 
to o b t a i n i n d e p e n d e n c e w e r e c lo se t o h i m a n d w h e t h e r h e a c t i v e l y p a r t i c i p a t e d in 
t h e i r i m p l e m e n t a t i o n a n d 2. w h a t p o s s i b i l i t i e s h e h a d in t h i s r e g a r d , n a m e l y w h o 
a m o n g t h e B r i t i s h p o l i t i c i a n s s u p p o r t e d h i m a n d w h a t w a s h i s i n f l u e n c e o n t h e 
m e a s u r e s t a k e n b y t h e B r i t i s h P a r l i a m e n t a n d G o v e r n m e n t . 

T h e a n s w e r t o t h e f i r s t q u e s t i o n is t h e n e g a t i v e o n e i n s p i t e of t h e f a c t t h a t 
C a z a l e t d e c l a r e d h i s f e e l i n g s f o r P o l a n d a n d P o l e s a n d i n s p i t e of h i s f r i e n d l y 
r e l a t i o n s w i t h G e n e r a l S i k o r s k i . T h e a v a i l a b l e a r c h i v a l m a t e r i a l s p r o v e h i s l a c k 
of a c t i v i t y w i t h r e g a r d t o P o l i s h i s s u e s o n a w i d e r f o r u m a n d e s p e c i a l l y i n t h e 
B r i t i s h P a r l i a m e n t . H i s p a s s i n g o v e r in s i l e n c e t h e f a t e of P o l i s h J e w s i s 
a s t o n i s h i n g . 

T h e a n s w e r t o t h e s e c o n d q u e s t i o n is a l s o in t h e n e g a t i v e . D e c i s i v e i n t h i s 
r e s p e c t w e r e t h e t e n s e r e l a t i o n s b e t w e e n C a z a l e t a n d C h u r c h i l l . A f t e r W o r l d W a r 
I t h e y w e r e o n f r i e d d l y t e r m s , b u t g r a d u a l l y t h e i r a i m s w e r e g a p e d o p e n to f i n a l l y 
b r e a k i n 1933. I n M a y 1940 C a z a l e t v o t e d f o r C h a m b e r l a i n ' s g o v e r n m e n t t h e f a c t 
w h i c h c o u l d n o t e s c a p e C h u r c h i l l ' s a t t e n t i o n . C a z a l e t ' s a t t i t u d e t o t h e p l a n n e d 
B r i t i s h - S o v i e t t r e a t y a d d i t i o n a l l y s h a r p e n e d t h e r e l a t i o n s b e t w e e n t h e t w o m e n . 
W h e n C a z a l e t e n g a g e d h i m s e l f i n a l i v e l y o p p o s i t i o n a c t i v i t y i n s p r i n g of 1942 
C h u r c h i l l b e c a m e s e r i o u s l y u p s e t a n d d e m a n d e d a n i n f o r m a t i o n o n w h a t t h e 
C a z a l e t ' s s t a t u s w a s a n d o n w h a t c o n d i t i o n s h e w a s a p p o i n t e d a s a l i a i s o n o f f i c e r 
a n d t o w h o m h e w a s s u b o r d i n a t e d . A s t h e m a t e r i a l s t h e n e l a b o r a t e d s h o w n o t 
o n l y C h u r c h i l l b u t n o b o d y c o u l d g i v e a n y i n f o r m a t i o n o n t h e f u n c t i o n p l a y e d b y 
C a z a l e t . H e w a s n o t e m p l o y e d b y a n y of t h e B r i t i s h m i n i s t r i e s , n e i t h e r h e w a s 
s u b o r d i n a t e d to a n y B r i t i s h m i n i s t e r . N o r e l a t i o n s b e t w e e n C h u r c h i l l a n d C a z a l e t 
w e r e f o u n d o u t e i t h e r . 

I n v i e w of t h e s e f a c t s o n e is b o u n d t o m a k e a c o n c l u s i o n t h a t h i s f u n c t i o n of 
a p o l i t i c a l l i a i s o n o f f i c e r b e t w e e n W i n s t o n C h u r c h i l l a n d W ł a d y s ł a w S i k o r s k i 
w a s o n l y a f i c t i t i o u s o n e . 
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